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泉州七中课程实施评价方案

为落实《普通高中课程方案》（2017年版 2020年修订）和福建省教育厅颁布的《普通

高中新课程实施方案》（闽教基【2020】29号）文件要求，进一步规范我校课程实施行为，

引导教师转变教育观念，建立以学生为中心的新型教学关系，提升教学质量和水平，制定此

方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人

根本任务，坚持“五育并举”的育人目标，用社会主义核心价值观统领课程实施全过程，面

向全体学生，全面推行素质教育，推动人才培养模式的改革创新，努力完成“培根铸魂、启

智润心”的教育使命。

二、评价目的

(1)在学生培养方面，着力发展学生核心素养，造就具有全面素质和个性特长的人才，

为学生的成长成才和终身发展奠定优良的基础。

(2)在教师成长方面，造就一批德才兼备，在课程实施方面具有较高理论水平和研究能力、

较丰富实践经验和实践成效的教师。

(3)在学校发展方面，进一步提高办学质量，提升办学品质，使学校进一步实现内涵发展、

品牌发展、多样化特色发展。

三、评价内容

课程课堂教学评价的内容分为教学目标、教学行为、学习方式和教学效果四个方面。具

体要求是：

1.紧扣教学内容设定教学目标，体现《普通高中课程方案》（2017年版 2020年修订）提

出的“具有理想信念和社会责任感、具有科学文化素养和终身学习能力、具有自主发展能力

和沟通合作能力”，“三个具有”的培养目标。

2.创新教学方式，有效地组织开展学习活动，对教学过程进行合理调控与优化，做到信

息技术和学科教学深度融合，采用启发式的教学方法，全面提升学生的思辨能力和综合素质。

3.充分发挥学习主体的主观能动性，引导学生选择适合自己的学习方式，能在教师指导

下自主学习，合作探究，营造师生互动、生生互动的教学氛围，同时支持学生开展沉浸式、

个性化学习。
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4.促使全体学生都能实现全面而有个性的发展，形成自尊自信自爱、坚韧乐观、奋发向

上的心理品质，成为有理想、有本领、有担当的时代新人。

四、评价方式

课程的实施评价是促进教师成长的发展性评价，强调教师对自己的教学行为进行分析与

反思，注重学生的学习效果。在评价的过程中，要充分考虑教师的综合素质，关注教师个体

的差异，通过教师的自评及行政、同事、学生、家长共同参与的多元评价方式，多渠道收集

体现教师理论素养和教学水平的实证和数据，对教师进行全面评价，促进教师素质的自我提

升和完善。

1.自评。教师对自己的教学行为和教学效果进行反思：教学设计是否适合学生的学习实

际，是否科学、有序地组织、指导学生开展学习活动，以及学生的学习状态和学习效果等。

自评应注意教学个性(风格)的自我评价与反思，特别要突出帮助学生构建学习方式的方法与

反思。

2.互评。听课的同事对执教教师的课堂教学进行评价：主要从教学目标、教学行为、学

习方式及教学效果四个方面进行评价。

3.他评。行政、学生、家长对教师的教学行为进行评价：包括教学能否激发学习兴趣，

学生有了哪些收获，教学是否有利于学生的发展，提出改进教学的意见和建议等。

五、评价结果及运用

1.课程课程实施评价的结果以等级方式呈现，分为 A、B、C、D四个等级。A等：优；

B等：良；C等：中；D等：差。

2.课程实施评价是一种发展性的评价，它重视被评价者的起点与发展过程，重视被评价

者的差异及发展的多样性，并根据评价的结果进行回馈，提出具体的、有针对性的改进建议。

从这一理念出发，评价中应鼓励教师在反思自己的教学行为、听取各方意见的基础上，不断

改进教学方法，提高自己的教学能力。评价的结果主要用来进行纵向比较，让教师看到自己

发展变化和成长进步的轨迹。

3.评价结果除了提供给教师本人参考外，也可作为教师业绩评价的重要依据之一，由学

校教师评价工作小组核定后，进入教师的业务档案，作为职称评定、晋级和年度评先、评优

的参考。

附：《泉州七中新课程课堂教学评价表》
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泉州七中新课程课堂教学评价表

教研组 年级 班 学科；课题

时间： 年 月 日 第 节；执教教师 听课教师

名

称

一级

指标
评 价 标 准 优 良 中 差

小

计

教

学

目

标

内

容

教学目标

教学内容

（25分）

1、体现教学大纲，完成知识、技能，培养学生良好的学习素质、社会素质。

2、依据不同的教学内容、学生特点，制定具体的、切合学生实际的教学目标。

3、把握教材的内容结构，没有知识性的错误和疏漏。

4、发音准确，吐字清晰，书写规范，教学容量合理。

5、能适当补充相关的情景材料支持学生学习；并能够依据教学内容，适时拓

展。

教

学

策

略

激励性

教学策略

（15分）

6、兴趣激励：让学生明确学习的重要价值，优化导入设计，教师通过精心设

计教学过程，适当补充与学生生活相关联的教学材料，激发学生的学习。

7、氛围激励：正确运用肯定和奖励，采取适当的竞争方法，适度的竞争，营

造民主、平等、和谐、积极向上的课堂氛围。

8、充分、恰当地运用教材、录音、录像等多媒体，让学生全感官参与学习。

自主性

教学策略

（15分）

9、问题设计最优化：教师要注意典型问题设计、分析、解决，为学生自主发

展提供时间和空间。

10、教学过程活动化：组织多种形式的课堂教学讨论、交流、辩论、竞赛等

活动形式，完成教学目标。

11、在教学中注重学法指导：在教学中注重学生自学、指导学生学会自由学习、

指导学生学会自我评价。

创造性

教学策略

（15分）

12、指导学生大胆质疑，培养学生发现问题解决问题的能力，并以学生的问

题作为教学的出发点。

13、引导学生对教学内容进行评议，鼓励学生发表不同意见和独创性的见解。

14、组织学生进行研究性学习。

学

生

状

态

学习状态

（15分）

15、学生注意力集中，课堂气氛活跃，学生兴趣浓厚、求知欲强。

16、学生参与面大，学生有充分参与的时间与空间。课堂中能够进行有效的

合作、平等交流。

17、学生的思维得到启发，不断地提出问题，积极地思考问题、分析问题，

培养学生的创造性，教师不要轻易把学生的思路纳入自己的思路。

学习结果

（15分）

18、达成预定的教学目标。

19、好、中、差三个层次的学生在原有的水平上得到提高。

20、围绕课堂教学的优质高效，积极探索课堂教学。

总 体 评 价 总评分 评价等级
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评价方法：1、先在各个评价指标对应的等级中打“√”，然后按每个评价标注点 5分，评优得 4.5-5 分、评良得 3.5-4.4
分、评中得 3-3.5 分、评差得 3分以下，换算为得分填入评价指标“小计”栏，再将“小计”栏累计得分填入总评分

栏。

2、在“总体评价”栏填写主要优点和特色，主要缺点和不足以及今后教学的建议。并在“评价等级”栏填入“优、

良、中、差”等级。
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